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8    						      ÁºUP‰»®
 

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²	 {øÓÁºUP GsPøÍ CÚ[Põs£uØS®

² 	1 öuõhUP® 20 Áøµ²ÒÍ •Ê GsPÎß ÁºUP[PøÍ GÊvU 

PõmkÁuØS®

² 	1 öuõhUP® 1000 Áøµ²ÒÍ {øÓöÁsPÎß ÁºUP‰»[PøÍ 

AÁuõÛzx® •ußø©U PõµoPÎß ‰»•® AÁØøÓ¨  

ö£ÖÁuØS®  

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 

8.1   {øÓÁºUP GsPÒ (÷|º {øÓöÁsPÎß ÁºUP®)

]Ö Ámh[PøÍ¨ £¯ß£kzva \xµ ÁiÁU ÷Põ»[PÍõPU Põs¤UPUTi¯ 

]» GsPÒ R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ. 

{øµ 1 

{µÀ 1

{øµ 2 

{µÀ 2

{øµ 3 

{µÀ 3

{øµ 4 

{µÀ 4

1, 4, 9, 16, ''' BQ¯ GsPÒ \xµ GsPÒ GÚ }[PÒ AÔ¢v¸UQÕºPÒ.

Gs JßøÓ A÷u GsnõÀ ö£¸USÁuõÀ 1, 4, 9, 16, ''' GßÝ® JÆöÁõ¸  

\xµ Gsq® ö£Ó¨£k®. _mi ÁiÂÀ CÆöÁsPøÍ •øÓ÷¯ 12" 22" 32" 

42"''' GÚ GÊu»õ®. CøÁ •øÓ÷¯ JßÔß ÁºUP®, Cµsiß,... ÁºUP® GÚ  

Áõ]UP¨£k®. 
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\xµ GsønU 

SÔzuÀ

{øµPÐ® 

{µÀPÐ®

Gsoß 

ÁºUP® 

ö£Ó¨£mh 

Âu®

Gsoß 

ÁºUP® 

_mi¯õP

Gsoß 

ÁºUPzvß 

ö£Ö©õÚ®

•u»õ® EÖ¨¦

1 {øµ

1 {µÀ
1 × 1 12 1

Cµshõ® 

EÖ¨¦

2 {øµ

2 {µÀ 2 × 2 22 4

‰ßÓõ® EÖ¨¦

3 {øµ

3 {µÀ
3 × 3 32 9

|õßPõ® EÖ¨¦

4 {øµ

4 {µÀ
4 × 4 32 16

 

÷|º •Ê Gs JßøÓ A÷u ÷|º •Ê GsnõÀ ö£¸UQ¨ ö£Ó¨£k® 

GsPÒ {øÓÁºUP GsPÒ GÚ¨£kQßÓÚ.   

1, 4, 9, 16, ''' BQ¯ GsPÒ •øÓ÷¯ 1, 2, 3, 4, ... GßÝ® GsPÎß   {øÓÁºUP 

GsPÒ BQßÓÚ. 

 Euõµn® 1

£UP® JßÔß }Í® 8 cm BPÄÒÍ \xµ ÁiÁ¨ ¥[Põß Kk JßÔß 

÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÂß Gs \õº¢u ö£Ö©õÚ® {øÓÁºUP GsnõS® 

GÚU PõmkP. 

\xµ¨ ¥[Põß Kmiß £UP® JßÔß }Í® = 8 cm
                      Auß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄ = 8 × 8 cm2

                = 64 cm2 

         £µ¨£ÍÂß Gs \õº¢u ö£Ö©õÚ® = 64 = 8 × 8 

64 I 8 × 8 GÚU Põs¤UP»õ® Gß£uõÀ, Ca\xµ ÁiÁ¨ ¥[Põß 

Kmiß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄUS›¯ Gs \õº¢u ö£Ö©õÚ® 8 Cß J¸ 

{øÓÁºUP©õS®.
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£°Ø] 8.1

1.	 5 Cß {øÓÁºUP Gsøn¨ ¦ÒÎU ÷Põ»® ‰»® Áøµ¢x Põmi, 

AÆöÁsøn²® GÊvU PõmkP. 

2.	 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzv, Auß R÷Ç²ÒÍ ÂÚõUPÐUS 

Âøh GÊxP. 

{øÓöÁs 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

{øÓöÁsoß 

ÁºUP®

AmhÁøn°À {øµ 2 CÀ EÒÍ ]»  {øÓÁºUP[PÒ CµsøhU Tmk® 

÷£õx ÷ÁöÓõ¸ {øÓÁºUP® QøhUS®. AÆÁõÖ Aø©¯UTi¯ |õßS 

Gs ÷\õiPøÍ AmhÁøn°¼¸¢x öu›Ä ö\´x GÊxP.  

	   32  +    42 =  52

	 '''''''' + '''''''' = ''''''''
	 '''''''' + '''''''' = ''''''''
	 '''''''' + '''''''' = ''''''''

(i)	 10 CØS® 20 CØS® Cøh°À  EÒÍ {øÓÁºUP Gsøn GÊv 

AuØPõÚ Põµnzøu²® GÊxP.

(ii)	 50 CØS® 70 CØS® Cøh°À  EÒÍ {øÓÁºUP GsPøÍ GÊv 

AuØPõÚ Põµnzøu²® GÊxP.

(iii)	 80 CØS® 90 CØS® Cøh°À  EÒÍ {øÓÁºUP Gsøn GÊv 

AuØPõÚ Põµnzøu²® GÊxP. 

(iv)	 110 CØS® 160 CØS® Cøh°À  GzuøÚ {øÓÁºUP GsPÒ EÒÍÚ. 

4.	 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

JØøÓ GsPøÍ •øÓ÷¯ 

TmhÀ

TmkzöuõøP {øÓÁºUP Gs 

(_mi¯õP)

1

1 + 3
1 + 3 + 5
1 + 3 + 5 + 7
1 + 3 + 5 + 7 + 9

4 22

1 CÀ C¸¢x SÔ¨¤mh H÷uÝ® Gs Áøµ¯õÚ \P» JØøÓ GsPøÍ²® 

Á›ø\¯õPU Tmi¨ ö£Ó¨£k® GsPÒ GßÚ ]Ó¨¤¯Àø£U öPõskÒÍÚ 

Gß£øu GÊxP. 

3.	  
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8.2   {øÓÁºUP Gs JßÔß JßÔÛhzx C»UP®

1 C¼¸¢x 15 Áøµ²ÒÍ GsPÎß ÁºUP[PÒ Ah[Q¯ AmhÁøn R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍx. 

Gs 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

{øÓÁºUP 

Gs
1 4 9 16 25 36 49 64 81 100 121 144 169 196 225

{øÓÁºUP 

Gsoß 

JßÔÛhzx 

C»UP® 

1 4 9 6 5 6 9 4 1 0 1 4 9 6 5

J¸ {øÓ Gsoß {øÓÁºUPzvß JßÔÛhzx C»UP©õÚx AÆöÁsoß 

JßÔÛhzx C»UPzvß {øÓÁºUPzvß JßÔÛhzx C»UP©õS®. Ax 

AmhÁøn°À ‰ßÓõ® {øµ°À EÒÍ C»UPö©õßÓõS®.  

²  AuõÁx, J¸ {øÓÁºUPzvß JßÔÛhzx C»UP® 1" 4" 5" 6" 9" 0 GßÝ®  

   C»UP[PÎß JßÓõP÷Á Aø©²®. 

² 2" 3" 7, 8 GßÝ® C»UP[PÎÀ G¢uöÁõßÖ® J¸÷£õx® {øÓöÁs 

    JßÔß ÁºUPzvß CÖv C»UP©õP  ̂JßÔÛhzx C»UP©õP& Aø©¯õx. 

 Euõµn® 1

272 J¸ {øÓÁºUP©õ?  

Kº Gsoß JßÔÛhzx C»UP®  2" 3" 7 AÀ»x 8 BSö©Ûß, AÆöÁs 

{øÓÁºUP GsnõPõx. 

272 CÀ JßÔÛhzx C»UP® 2 BS®. BP÷Á 272 J¸ {øÓÁºUP 

GsnßÖ.

£°Ø] 8.2

1. ¤ßÁ¸® JÆ÷Áõº GsoÚx® JßÔÛhzx C»UPzøu AÁuõÛzx 

AÆöÁsPÒ, {øÓÁºUP GsPÒ AÀ» Gß£øuU Põµn[PÐhß PõmkP. 

   (i) 832 (ii) 957  (iii) 513

2. JßÔÛhzx C»UP® 9 BP EÒÍ {øÓÁºUP Gs JßÖUPõÚ 

Euõµnzøuz u¸P. 
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3. zzJ¸ {øÓöÁsoß  JßÔÛhzx C»UP® 0" 1" 4" 5" 6" 9 GßÝ® 

C»UP[PÐÒ JßÓõP C¸¢uõÀ AÆöÁs {øÓÁºUP GsnõS®''  GßÝ® 

TØÖ G¨÷£õx® Esø©¯õPõx Gß£øu Euõµn[PÐhß ÂÍUSP. 

4. ¤ßÁ¸® GsPÎß {øÓÁºUP GsPÎß JßÔÛhzx C»UPzøu GÊxP.

        (i) 34 (ii) 68  (iii) 45

8.3   Kº Gs {øÓÁºUP GsnõS®÷£õx Auß ÁºUP‰»®

16 = 4 × 4 = 42"  4 Cß {øÓÁºUP® 16 Gß£uõÀ 16 Cß ÁºUP‰»® 4 BS®. 

49 = 72 Gß£uõÀ 49 Cß ÁºUP‰»® 7 BS®. 

81 = 92 Gß£uõÀ 81 Cß ÁºUP‰»® 9 BS®. 

Gs JßÔß ÁºUP‰»zøuU PõmkÁuØS — ˜ GßÝ® SÔ±k 

£¯ß£kzu¨£k®. 

AuØ÷PØ£ 16 Cß ÁºUP‰»® = 16   = 42   = 4

        25 Cß ÁºUP‰»® = 25  = 52   = 5 

          100 Cß ÁºUP‰»® = 100   = 102  = 10 

           4 Cß ÁºUP‰»® = 4   = 2  ^22 = 4 Gß£uõÀ& 

           1 Cß ÁºUP‰»® = 1   = 1  ̂ 12 = 1 Gß£uõÀ& 

a Gß£x ÷|º {øÓöÁsnõPÄ®  c = a2 E® BP C¸¨¤ß c   = a BS®. 

AuõÁx a Gß£x c °ß ÁºUP‰»©õS®.

Kº Gs CßÝ÷©õº  Gsoß {øÓÁºUP Gs Gß£uõÀ •ß TÔ¯ 

Gsoß ÁºUP‰»® CµshõÁx GsnõS®. 

36, 49, 64 GßÝ® ]» {øÓÁºUP[PÎß ÁºUP‰»zøu ©ÚU PnUQß 

‰»® TÓ»õ®. C¸¢u÷£õx® GÀ»õ {øÓÁºUP GsPÎÚx® ÁºUP‰»zøu 

{øÚÂÀ øÁzv¸¨£x PiÚ©õÚx. GÚ÷Á ÷ÁÖ ÁÈPøÍ¨ £¯ß£kzv 

ÁºUP‰»zøuU Põn÷Ásk®.  

AÁØÔÀ

 ² •ußø©U PõµoPÎß £¯ß£õk

 ² AÁuõÛ¨¦

GßÝ® C¸ •øÓPøÍ¨ £¯ß£kzv ÁºUP‰»zøuU Põq® Âuzøu AÔ¢x 

öPõÒ÷Áõ®. 
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²² •ußø©U PõµoPÒ ‰»® {øÓÁºUP Gsoß ÁºUP  

      ‰»zøu PõquÀ

 36    Cß ö£Ö©õÚzøu •ußø©U PõµoPÒ ‰»® Põs÷£õ®. 

36 I •ußø©U PõµoPÎß ö£¸UP©õP GÊx÷Áõ®. 

  	        36 	= 2 × 2 × 3 × 3               
36
18
9
3

2
2
3
3

1

  	        36 	= ^2 × 3& × ^2 × 3&

			   = ^2 × 3&2

		      36   	= 2 × 3 

			   = 6

 Euõµn® 1

576  Cß ö£Ö©õÚzøu •ußø©U PõµoPÎß‰»® PõsP. 

    576 	= 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3

	 = ^2 × 2 × 2 × 3& × ^2 × 2 × 2 × 3& 
	 = ^2 × 2 × 2 × 3&2  AÀ»x 576 = 242

∴ 576 = 2 × 2 × 2 × 3 AÀ»x  576 = 24

	 = 24

£°Ø] 8.3

1.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	 (i) ^2 × 5&2  	 (ii) ^2 × 3 × 5&2  	 (iii) ^3 × 5& × ^3 × 5&     	

	 (iv) 3 × 3 × 7 × 7 	 (v) 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3  	

2.	 •ußø©U PõµoPÎß ‰»® ÁºUP‰»zøuU PõsP. 

(i) 144		 (ii) 400		 (iii) 900	 (iv) 324	 (v) 625		 (vi) 484 

3.	 256 m2  £µ¨£ÍÄøh¯ \xµ ÁiÁ ÁõPÚz u›¨¤hzvß J¸ £UP  

}ÍzøuU PõsP. 
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4.	 \xµ ÁiÁ¨ §¨£õzvö¯õßÖ 169 m2 £µ¨£ÍÄøh¯x. 

A¨§¨£õzv°ß _ØÓÍøÁU PõsP. 

²	 AÁuõÛ¨¦ ‰»® {øÓÁºUPzvß ÁºUP‰»zøu¨ ö£ØÖU öPõÒÐuÀ

¾¾ Gs JßÔß ÁºUP ‰»zvß JßÔÛhzx C»UP®

ö\¯Ø£õk 1

1.	 CxÁøµ AÔ¢x öPõsh {øÓÁºUP GsPÐUS® AÁØÔß ÁºUP 

‰»[PÐUS® HØ£¨ ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

  (i)
JßÔÛhzx C»UP® 1 BPÄÒÍ {øÓÁºUP Gs  1 81 121 361 441

AÁØÔß ÁºUP‰»® 1 9 11 19 21

 (ii)
JßÔÛhzx C»UP® 4 BPÄÒÍ {øÓÁºUP Gs

AÁØÔß ÁºUP‰»® 

(iii)
JßÔÛhzx C»UP® 5 BPÄÒÍ {øÓÁºUP Gs

AÁØÔß ÁºUP‰»®  

(iv)
JßÔÛhzx C»UP® 6 BPÄÒÍ {øÓÁºUP Gs

AÁØÔß ÁºUP‰»®  

 (v)
JßÔÛhzx C»UP® 9 BPÄÒÍ {øÓÁºUP Gs

AÁØÔß ÁºUP‰»®  

(vi)
JßÔÛhzx C»UP® 0 BPÄÒÍ {øÓÁºUP Gs

AÁØÔß ÁºUP‰»® 

2.	 ÷©÷» 1 CÀ C»UP®  (i) C¼¸¢x (vi) Áøµ EÒÍ {øµPÎÀ ö£ØÓ 

uPÁÀPÐUS Cn[P R÷Ç EÒÍ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.   

{øÓÁºUP GsPÎß JßÔÛhzx 

C»UP®

ÁºUP‰»zvß JßÔÛhzx 

C»UP®

1

4

5

6

9

0

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ {øÓÁºUP Gsoß JßÔÛhzx C»UPzvØ÷PØ£ 

Auß ÁºUP‰»zvß JßÔÛhzx C»UP® ¤ßÁ¸©õÓõS®.  
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{øÓÁºUP GsPÎß JßÔÛhzx 

C»UP®

ÁºUP‰»zvß CÖv 

C»UP®

1

4

5

6

9

0

1 AÀ»x 9 

2 AÀ»x 8 

5 

4 AÀ»x 6 

3 AÀ»x 7

0

²² 101 öuõhUP® 1000 Áøµ EÒÍ {øÓÁºUP GsPÎß ÁºUP‰»zvß 

£zvÛhzx C»UP®

40 × 40 = 1600 Gß£uõÀ 101 CÀ C¸¢x 1000 Áøµ EÒÍ Gs JßÔß ÁºUP‰»®  

40 C¾® SøÓÁõÚ GsnõP Aø©²®. GÚ÷Á AÆöÁsoß ÁºUP‰»® 

JßÖPÒ, £zxPÒ BQ¯ÁØøÓ ©õzvµ® öPõsh GsnõP C¸US®. 

Gs JßÔß ÁºUP‰»zøuU Põq®÷£õx Âøh°ß £zvÛhzx C»UP® 

R÷Ç EÒÍÁõÖ Aø©²®.

²² H÷uÝ® Kº Gsoß ¡ÔÛhzx C»UP® {øÓÁºUP GsnõÚõÀ 

AÆÂ»UPzvß ÁºUP‰»® Âøh°ß £zvÛhzx C»UP©õP Aø©²®.

²² ¡ÔÛhzx C»UP® {øÓÁºUP Gs AÀ»õÂiß AÆÂ»U 

PzxUS AsªzxÒÍ SøÓÁõÚ {øÓÁºUPzvß ÁºUP‰»®  

Âøh°ß £zvÛhzx C»UP©õP Aø©²®. 

 Euõµn® 1

961    IU PõsP. 

²² 961 Cß JßÔÛhzx C»UP® 1 BøP¯õÀ ÁºUP‰»zvß JßÔÛhzx 

C»UP®  1 AÀ»x 9 BS®. 

²² 961 Cß ¡ÔÛhzx C»UP® 9 E® Azxhß Ax J¸ {øÓÁºUP® 

BøP¯õÀ Âøh°ß £zvÛhzx C»UP® 9  AuõÁx 3 BS®.

CuØ÷PØ£ 961   Cß ö£Ö©õÚ® 31 AÀ»x 39 BP Aø©¯»õ®. AuøÚ¨ 

£Ÿm]zx¨ £õº¨÷£õ®.  
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31
31
 31
93
961

×

             

39
39
351

117
1521

×

 312   = 961 Gß£uõÀ

∴ 961  = 31 

 Euõµn® 2

625  Cß ÁºUP‰»zøuU PõsP. 

625

¡ÔÛh®    JßÔÛh®

² 625 Cß JßÔÛhzx C»UP® 5 BøP¯õÀ, Auß ÁºUP‰»zvß   

    JßÔÛhzx  C»UP® 5 BS®. 

²  Gsoß ¡ÔÛhzx C»UP® 6 BøP¯õÀ, ÁºUP‰»zvß £zvÛhzx  

 C»UP® 6 C¾® SøÓ¢u 6 CØS® QmhÄÒÍ {øÓÁºUPzvß  

   ÁºUP‰»©õS®. 

6 C¾® SøÓ¢u 6 CØSU Qmi¯ {øÓÁºUP® 4 BS®. 

∴ Auß ÁºUP‰»® 2 BS®. 

∴ 625 = 25

 Euõµn® 3

784  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

 •øÓ I

    784

¡ÔÛh®    JßÔÛh®

²² 784 Cß JßÔÛhzx C»UP® 4 BøP¯õÀ  784  Cß JßÔÛhzx 

C»UP® 2 AÀ»x 8 BS®. 

²² 784 Cß ¡ÔÛhzx C»UP® 7 BøP¯õÀ 784  Cß £zvÛhzx C»UP® 

7 C¾® SøÓ¢u 7 CØSU Qmi¯ {øÓÁºUPzvß ÁºUP‰»©õS®. 7 

C¾® SøÓ¢u 7 CØSU Qmi¯ {øÓÁºUP® 4 BS®. 4  = 2.

∴ 784  Cß ö£Ö©õÚ® 22 AÀ»x 28 BP C¸UP»õ®. 22

44
22

44
484

×
28

224
28

56
784

×AuøÚ¨ £Ÿm]zx¨ £õº¨÷£õ®.  		   

      ∴ 784  = 28 BS®.
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•øÓ II
10 Cß ©h[Q¼¸¢x QøhUS® {øÓÁºUP GsPÍõQ¯ 100, 400, 900 

BQ¯ÁØÔøh÷¯ 784 BÚx 400 CØS® 900 CØSªøh÷¯ EÒÍx. 

784 I  400, 900 BQ¯ÁØÔØS Cøh°À GÊx®÷£õx 

400 < 784 < 900  BS®. 

	 400 < 784 < 900 ^{øÓÁºUP GsPÒ ‰ßÔÚx® ÁºUP‰»[PÒ&

	 20 < 784  < 30 

CuØ÷PØ£ 784 BÚx 20 CØS® 30 CØSªøh÷¯ EÒÍx. 

784 Cß JßÔÛhzx C»UP® 4 BøP¯õÀ, Auß ÁºUP‰»zvß 

JßÔÛhzx C»UP® 2 AÀ»x 8 BP C¸zuÀ ÷Ásk®. BP÷Á 784   
Cß ö£Ö©õÚ® 22 AÀ»x 28 BP C¸zuÀ ÷Ásk®. 

400, 900 BQ¯ÁØÔÀ 784 BÚx 900 CØS ªPU Qmi¯uõS®. 

∴ 784  Cß ö£Ö©õÚ® 28 BS®. 

Ax \›¯õ GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

∴ 784  Cß ö£Ö©õÚ® 28 BS®.

∴ 784  = 28    

 Euõµn® 4

836 J¸ {øÓÁºUP Gs AÀ» GÚU PõmkP. 
 

    836

¡ÔÛh®    JßÔÛh®

²² 836 Cß JßÔÛhzx C»UP® 6 Gß£uõÀ Ax {øÓÁºUP GsnõS® 

GÚ EhÚi¯õPU TÓ •i¯õx.  

²² 836 Gß£x {øÓÁºUP Gs GÛß Auß ÁºUP‰»zvß JßÔÛhzx 

C»UP® 4 AÀ»x 6 BP C¸US®. 

²² 836 Cß ¡ÔÛhzx C»UP® 8 BS®. 8 C¾® SøÓ¢u AuØS Asªzu 

{øÓ ÁºUP Gs 4 Gß£uõÀ ÁºUP‰»zvß £zvÛhzx C»UP® 4  
AuõÁx 2 BS®. 

BøP¯õÀ 836, J¸ {øÓÁºUPö©Ûß Auß ÁºUP‰»® 24 AÀ»x 26 BP 

Aø©²®. BÚõÀ 24 × 24 = 576 BÁxhß 26 × 26 = 676 BS®. GÚ÷Á 836 

J¸ {øÓÁºUP Gs AÀ». 

28
28

784

×
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£°Ø] 8.4

1.	 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

{øÓÁºUP Gs A¢{øÓÁºUPzvß 

ÁºUP‰»®

9

36

64

121

400

900

9  = 32  = 3

2.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ Gsq® {øÓÁºUP GsnõS©õ GÚU Psk  

{øÓÁºUP Gs BSö©Ûß Auß ÁºUP‰»zøu PõsP.  

(i)	 169 (ii)	 972 (iii)	 441 (iv)	  716
(v)	 361 (vi)	 484 (vii)	 522 (viii)	  529

(ix)	  372 (x)	 624

3.	 324 Cß ö£Ö©õÚ®  15 CØS® 20 CØS®  Cøh¨£mh {øÓÁºUP 

GsnõS®. CÖv C»UPzøu AÁuõÛzx 324 IU PõsP. 

4.	 676, J¸ {øÓÁºUP GsnõS®. Auß ÁºUP‰»®  20 CØS® 30 CØS® 

Cøh°À Aø©²® J¸ •Ê GsnõS®.  676 IU PõsP. 

5.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ {øÓÁºUP  GsoÚx® ÁºUP‰»zøu AÁuõÛ¨ 

£uß ‰»® PõsP. 

	 (i) 256  	 (ii) 441  	 (iii) 729   	 (iv) 361  	 (v) 841

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 ABCD Gß£x £UP }Í®  8 cm Eøh¯ J¸

D

Q

P

C

A

B

S

T

R

10 cm8 cm

6 cm

 

\xµ©õS®.  BTRS Gß£x £UP }Í® 6 cm I Eøh¯ 

J¸ \xµ©õS®. ATPQ Gß£x £UP }Í® 10 cm  
Eøh¯ J¸ \xµ©õS®. 

(i)	 ABCD Cß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

(ii)	 BTRS Cß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

(iii)	 ATPQ Cß £µ¨£ÍøÁU PõsP.	

(iv)	 ‰ßÖ \xµ[PÎÚx® £µ¨£ÍÄPÐUQøh°»õÚ öuõhºø£U PõsP. 
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2.	 500 Cß ö£Ö©õÚzøu •ußø©U PõµoPøÍ¨ £¯ß£kzv¨ ö£Ó 

•i¯õx. AuØS›¯ Põµnzøu ÂÍUSP.  

3.	 82 − 52 = ^8 + 5& ^8 − 5& Esø©ö¯ÚU Põmi, ÷ÁöÓõ¸ {øÓÁºUP Gs  

÷\õiUS® ÷©ØSÔzu C¯À¦ EsöhÚU PõmkP. 

ö£õÈ¨¦

		 •Ê Gs JßøÓ A÷u  •Ê GsnõÀ ö£¸USÁuõÀ {øÓÁºUP Gs 

JßøÓ¨ ö£ØÖU öPõÒÍ»õ®. 

		 {øÓÁºUP Gsøn¨ ö£ØÖUöPõÒÍ¨ ö£¸UP¨£mh Gs÷n 

A¢{øÓÁºUP Gsoß ÁºUP‰»©õP C¸US®. 

		 Gs JßÔß ÁºUP‰»zøu  — ˜  GßÝ® SÔ±k ‰»® Põmk÷Áõ®. 

		 101 öuõhUP® 1000 Áøµ²ÒÍ {øÓÁºUP Gs JßÔß ÁºUP‰»zøu 

AÆöÁsoß JßÔÛhzx C»UPzøu²® ¡ÔÛhzx C»UPz 

øu²® AÁuõÛzx¨ ö£ØÖUöPõÒÍ»õ®. 

		 •ußø©U PõµoPøÍU Põs£uß‰»® {øÓÁºUP Gs JßÔß 

ÁºUP‰»zøu¨ ö£ØÖU öPõÒÍ»õ®. 


